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PECHÁN JÓZSEF 

TOLNAI OTTÓ 

,;inkább muzsnkálni szeretnék róla" 
(Szenteleky) 

A becsei képtárban látható Pechón Gerber-portréja, amély, a becseiek 
szerint, a becsei Gerber sörgyárost ábrázolja. 

A hosszú bajusz végénék pödrése örökre úgy fog csillogni — aranyszál-
ként —, mintha ebben a pillanatban pödörte volna az ecset — ujjunkkal 
vigyázva hozzáérünk, hogy meggy őződjünk, nem aranydrót az ott, hogy 
meggyőződjünk, megszáradt mára festék, meg, lassan már egy évszázada. 
A bajusz végének ez a szabad, gyors, finom szálazása az arc vastag csont-
szín márványrétegén hihetetlen biztonságról tanúskodik — abszolút kéz, 
abszolút ecset, mondjuk, habár tudjuk, a régi mesterek éppen ezen a te-
rületen tündököltek mindig. Ezek azok az alig észlelhet ő  festéknyomok, 
ameddig követni tudjuk Pechónt — tehát: innen kell elindulnunk feléje. 

A bal fül szokatlanul vörös. Tán megfagyott, kérdezzük, hiszen akár a 
kakastaréj. A bal orrlyuk is ugyanolyan vörös, már-már véres. Különös 
egy ilyen klasszikus, zöld patinával futtatott portrén ez az er đs, nyers-
vörös fül ,és ez a véres orrlyuk. De, ahogy még 'közelebb, már-már a 
képbe lépünk, észrevesszük, hogy ez a vörös valahogy ott van az arcon is. 

A gutaütés első  jele, vagy Pechón festészetének különös jellegzetessége? 
Mind a kettő . 

A képet restaurálták; a vászon egy helyen meg van sértve; a háttér 
mintha befejezetlen lenne... 

A festő  fia szerint ez Gerber, a verbász,i földbirtokos volt, és az örökö-
sök a portré másolatát is elkészítették. Gerber fényképét és a selyempapí-
rost, amellyel a mester átmásolta a festményt, a fia meg őrizte. Igy pon-
tosan tudjuk, mi a festészet a bajusz végének szálazásában és mi a máso-
lás, ám neon tudjuk, melyik az elsó változat. 

Tehát, a !kép igazi elemzése, az igazi kaland, csak a Bécsben lev ő  vál-
tozat megvizsgálása után kezd đdhetne .. . 

Szenteleky így ír Pechón portréiról: 
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Peahán Jбzsef : Ün .arckép, ecsettel, 1918 (olaj)  
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„Szívét, szellemét viszi be minden ecsetvonásba. Csupán egyes megrendelt  

arcképnél lehet észrevenni a kedvetlenséget, a rosszul palástolt unalmat,  
de még itt sem lehet szó imitatív m űvészetr ől. Pechón mindig gondolatait,  
érzéseit viszi a vászonra, nem csupán meglátásait, m űvészete mindig ar-
chitektonikus ... Sokat foglalkozik azonban azokkal az arcokkal, melyek  

erdeklik es vonzzak. Fenve-, szan- es tanuskeresese szinte tiszta ele tan.  

Verbászon, a fia (Pechón Béla fest őművész) tulajdonában lev ő  50 kép  
között, ott láthatók önarcképei is. Szenteleky idézett, portrékról írt mon-
datai, az önarcképekhez köt ődnek: 

„0narcképei kegyetlenek és nagyon mélyek, szinte tragikusak. Őszintén,  
egyszerű  és sötét fájdalommal adja a szárnyaszegett lendületet, a kínlódó,  
magában álló művészt, a bilincsbe vert akarat férfias komorságát."  

Ezeken az önarcképeken is ott az a vörös vonulat, és szinte már önálló  

vörös 'konfigurációról is beszélhetünk.  
Hihetetlenül intelligens, pontos, apró, finom ritmusú ecsetkezelés, gyors  

pasztás festékfelrakás. Duranci (B. Szabó nyomán, szecessziós korszarkára  

gondolva) „rövid ecsethúzású kézírás"-r бl beszél. 18-as önarcképén, a  
száj felett, szépen megfigyelhet ő  ez a pasztás, rövid ecsethúzású, apró  

kristálytömböket hagyó kézírás.  
Mikromegfigyelésr ől van szó csupán, ám a hasonló észrevételek regiszt-

rálása talán közelebb visz bennünket ahhoz, hogy egyszer megtudjuk, 
hogyan, mikor, meddig & miért képez ecsete kis tömböket, rövid száraz 
nyomókat, „kukoricás" foltokat vagy hatalmas páncél-síkákat ... Igen, a 
kézírásról és az egyes képekr ő l kellene szólni végre (a meg őrzött művek, a 
fényképek •és a reprodukciók alapján), hiszen az ,életrajzot ,már felvázol-
ták és a tanítómesterek hatását is lemérték:  

EISENHUT hatásáról: „... ha Pechón akkor nem Eisenhut kezébe és  
irányítása alá került volna, úgy egy hosszú, felesleges utat takarított vol-
na meg... Ha Pechón akkor nem kerül erre a klasszikus, kemény és kö-
rülhatárolt útra, úgy biztosra veszem, hogy fejl ődése gyorsabb, nagysze-
rűbb lüktetés ű, mely hamar megtalálta volna a kibontakozást. Elismer ő  
tisztelettel adózom még Eisenhut történelmi szempontjainak, a szabályok,  

szerkesztések és tudományok fárasztó fest őművészetének, mégis meg kell  

állapítani azt, hogy abban az időben, a kilencvenes évek elején, Eisenhut  

már egy merev, fejl ődésre és felfrissülésre semmiképpen sem alkalmas  

irányt képviselt." (Szenteleky)  

HOLL0SY hatásáról: „Az ifjú Pechón pedig csak hosszú évek múlva,  

Hollóst' Siman meglátásain és irányításán keresztül, fáradtabb izmokkal  
jut el oda, ahonnan már akkor, első  müncheni tartózkodása alatt kezdeni  
kellett volna." (Szenteleky)  
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Hollбsy Simon mű termében 1904-ben (Pechón József jobbról az els đ)  

CZбВЕL hatásáról: „De talán azt mondhatnánk, hogy Czóbel Béla f a-
uvista palettájának megismerése zavarta fel leginkább Pechón József fest ői  
ösztönét. Teljes lényével bevitte magát az adriai tengerpart ünnepi szín-
pompájába, Baden-Baden üdeségébe és a szarajevói bazár tarka szánorgi-
ájába (amely néhai eszményképére Eisenhutra emlékezteti). Pechón palet-
tája egyszeriben f ellángol a tiszta színek szabad áradatában. A sárgák, 
kékek, vörösek és zöldek, valamint az ibolyaszín árnyaka vakító fehér 
felületeken teremtik meg Pechón legjobb alkotásait: a Haditanácsot, a 
Kiköt őrészletet és a Bácskai szüretet, melyek láttán a kritika arra kény-
szerül, hogy, komolyan foglalkozva alkotójuk m űvészetéuel, azt még  a 
rendkívül tehetséges és kés őbb híres festővé vált Egrynél is el őbbre he-
lyezze." (Duranci Béla) 

ADY-val és KERNSTOCK-kal kötött barátságáról, nagybányai és pá-
rizsi napjairól fontos lenne többet tudni...  

A KNER-nyomdával való kapcsolataihoz adalékként idézem a véletle-
nül tulajdonomban levđ, Röfike lapok cinmű  „nyomdászati és művészeti  
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Ismeretterjeszt ő  újság" XIII. évfolyamánaik 11. (1911. nov. 23.) számából  
Kner Izidor szavait:  

„Végül még felhívjuk a közönség f figyelmét a Geiger Richard és Pechón  

József olajfestményei után készült 533-542. számú meghívókra is, ame-
lyek vászonszer ű  préseléssel vannak ellátva, minek folytán azok teljesen  

az eredeti olajfestmények hatását keltik. Dacára annak, hogy ehhez drága  
gép kell, nem drágábbak ezek sem s hiszem, hogy ez az újítás —amellyel  

Magyarországon teljesen egyedül állunk, s amelyet külföldön is csak  

ritkán s legfeljebb Amerikában látni — szintén meg fogja a m űértő  kö-
zönség tetszését nyerni."  

A SZABADKA-i napok adalékául pedig íme Baranyi Károly Önélet-
rajzának néhány kitétele:  

„Bevonult hozzánk Pechón József újverbászi és Kálmán Péter müncheni  

fest őművész. Szorgos barátság alakult ki köztük. Most már hároman vol-
tak, akikt ől tanultam: Oláh, Pechón és Kálmán. Minden szabad időmet  
velük töltöttem ... Pechón és Kálmán a laktanyában egy külön szobában  

kaptak elhelyezést, és megfestettek mindenkit, akinek valamilyen maga-
sabb rangja volt. fgy aztán sikerült elkerülniük a frontra való küldetésü-
ket ... Pechón Józsefet közben szívbaja miatt f elmentették a katonai  

szolgálat alól, Kálmán Péter is betegszabadságot kapott..."  

(Érdekes lenne Pechón m űvészetét kissé közelebb hozni Oláh, Farkas  
és Balázs G. (képírásához is...)  

Igen, Pechón-irodalmunk (Szenteleky, B. Szabó, Duranci, Ács József,  
Pechón Béla, Bordás Gy őző) már sok mindent elvégezett, de a dönt ő  lé-
pésre még mindig nem szántuk el magunkat, még — hogy képletesen 
fejezzem ki magam — mindig nem mertünk belépni képeibe. 

„Hagyaté'ka még felmérésre vár!", ismétlik többen is B. Szabó 54-es  

Híd-beli tanulmányának zárómondatát — megtoldva azt egy felkiáltó-
jellel is. 

Persze, a hagyaték fontosabb, értékesebb alkotásai elkülönültek, ki-
emeltettek már, és tudjuk, els ősorban a Haditanács, a Kiköt đrészl.et, a 
Szarajevói utca, a Wagner zenéje, a Bácskai szüret, a Baden, a Nagy-
ságos úr mulat, a Tél, a Fiam, A művész édesanyja, az Ádám és Éva, az 
Udvar, a Honvéd katona — tehát maximum 20 kép vár alaposabb elem-
zésre. 

Az itt felsoroltakon és a Pechón-irodalom által :már érintett alkotásakor 
kívül én még három fontos képet sorolnák ide, emelnék ki, mégpedig: 
a Thomka Rózsa tulajdonában lev ő  Mézeskalácsot, a Pap József tulajdo-
nát képező  Délutánt és a hagyatékban levő  Énekes gitárral címűt. 

A Haditanács köré rendezhet ő  nagy, fвltételesen dekoratívnak nevez- 
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hető  sorozat egyik kiemelked ő  darabja az 1908 -as DÉLUTÁN. Kevésbé 
„kukoricás" (ahogy Rippl-Rónai nevezte festésmódját 1910 körül) kevés-
bé „foltos", mint a Haditanács, a Bácskai szüret és az elkallódott Falusi 
utca például, tehát ilyen szempontból inkább a Badenhez, a Szarajevói 
utcához és a Télhez áll közelebb. 

A Délután dekorativitása súlyosabb, és e súly valamint a síkok elren-
dezése térszerűvé alakítja. Különben, egész sorozatára jellemz ő  a 4 sík 
(1. figura 2. udvar, táj, 3. épület, erdő , 4. égbolt).  

A kép előterében egy ifjú pár sötét sziluettje, profilba forduló feje. 
Külön kellene szólni Pechón gyerekfiguráiról, sötét gyerekprofiljairól, 

amelyek Kosztolányi és Csáth, a festészetben pedig Aczél Henrik gyere-
keinek rokonai. 

Árnyékban lev ő  sötétlila profiljuk (éppen úgy, minta Baden és a Tél 
előterében) különös, melankolikus elfordulásként, kifordulásként értelmez-
het&k. Velük nézünk a kép meleg síkjaiba, de valamiképpen velük nézünk 
ki is, el és oldalt is a képb ő l. 

A kocsma- vagy gazdasági udvar napvilágította földjének szabályos. 
csontfehér kiszögellése a szürkéskék árnyékfelületbe pontosan fordítottja 
a Szarajevói utca beszögell ő  árnyékfelületének. Rendszeres, tudatos szer-
kesztésrő l van szó .. 

Az árnyék és a fény, a fogat, a gerendaszerkezet és a figurák egyen-
súlya, csöndje képezi a sima, pasztás felület ű  Délután értékét. 

Csak most látni, sem a kocsis, sem a két gyerek nem néz sehová, inkább 
hallgat, érzékel — hallgatja a kép, a Délután csendjét, érzékeli a képsí-
kok egyensúlyát .. . 

Idézzük (ismét) Szentelekyt, mert úgy érzem, az ő  szavaival a Délután 
rejtélyéhez is közelebb jutunk: 

„Nem keres hálás, „szomorkás" reflexeket, anyaga sohasem puha vagy  

könny ű, témái, beállításai, problémái nehezek, kemények, azonban töké-
letesen megoldódnak a fölényes rajzi tudásban, az üde, érdekes, mosolygós  

színhatásokban ... Vásznai mindig mesteriek, mindig érdekesek, és a duz-
zadó derű  oly vonzóvá és meleggé teszi őket, mint az olasz ég az umbriai  
vagy toscanai tájakat."  

A súly és a der ű , a biztos, tökéletes egyensúly. 
Újvidéki életem szerves része ez a kép, szerves része szerintem Pap 

József költészetének is .. 
Mielő tt még áttérnék Pechón számomra legfontosabb festményének, 

nagy mementójának, elemzésére, idézzük B. Szab б  tanulmányát — azért, 
mert szükségünk lesz néhány megállapításra, de azért is, hogy aninél tel-
jesebben reprezentáljuk a Рeсhќn-iгоdaІmat: 
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„Az ellentétes m űvészi koncepciónak ebben a nyugtalan, széls őségeket és  
ellentéteket egyesít ő  áramköréből pattan ki szikraként Pechón József fes-
tői szemlélete. M űvészetében a régi fest őiskola hagyományai új életre kel-
nek és megtisztítva minden felesleges, spekulatív és idegen elemt ől, egy  
modern fest ői látásmód és szemlélet eredményein és tanulságain átsz űrve  
érvényesülnek. M űvészetében a misztikusság és a dekoratív megoldások  
felé irányuló korszakát kivéve — a realista kgncepci б  uralkodik. Ennek  
a realizmusnak azonban már semmi köze a Hollóst'-iskola naturalizmu-
sához ..."  

A 120X100 cm~es Énekes gitárral Wiihelmet, a verbászi idiótát áb-
rázolja. Tudjuk, Wilhelmr ől festette Póttartalékos cím ű  képét is, amelyet  
Ferenc József meg akart vásárolni. Pechón Béla írja:  

„Ferencz József király utasította az őtet kísérő  szárnysegédet, hogy ezt a 
képet vegye meg, demire ez elért az irodába, a kép már el volt adva. 
Egy Saxlehner nevű  bécsi műgyűjtő  vásárolta meg." 

Az Énekes gitárral m űvészetünk egyik központi alkotása. 
A kopaszra nyírt Wilhelm egy ládán ül. Kezében gitár. Szája tátva, 

csak metszđfogai vannak meg. 
Vicsorít? Nyüszít? Üvölt? Sír? Énekel? 
Ez az ének, számomra, nem más, mint Pechón éneke, muzsikája, a 

portrékon elemzett vörös egész képen való elömlése. 
Az Énekes kiemelésével Szenteleky-mottónkat is átértelmezzük tehát. 

Amikor a mottóba emeltem a „muzsika" szót, Wilhelm muzsikájára is 
gondoltam. De gondoltam a provinciális kisváros piktorának m űkedvelő i, 
zeneszerzői (Gavotte!), hangszerépít ői mumkásságára is. 

Wilhelm Faulkner Hang ,és tébolyának Benjyje. 
Wilhelm itt mosolyog, vicsorit vissza a császárra, régi ismer ősére. De 

itt vicsorít vissza a művész is tragikus sorsára. 
Pechón Jбzsef nagy győzelme ez a kép, amelyet senki sem említ, amely 

még ma is nehezen viselhető  el. 
Milyen kár, hogy nem ismertem korábban e képet, hiszen egykor va-

lami hasonlót kerestem Faulkner m űvészetében, Bulatovi ć  ördögeinél, Da-
dóék festészetében  .. . 

Ezek után kissé el kell térnünk a b őven prezentált Pechón-értelmezé-
sektő l, mivel úgy hiszem, Pechón nem festhette volna meg igy — ilyen  
súlyosan! — Wilhelmet, Wilhelm énekét Eisenhut és különösen Holl бsy  
— a plebejus, a Rakóczy-induló és a kései nagy ínarckép Holl бsyja, va-
lamint életének, művészetének minden veresége nélkül, egy évvel halála  

elő tt.  
Az Énekes gitárral megfestéséhez Pechánnák fényképészmark, egy pro-

vinciális kisváros f énykégészének is kellett lennie.  
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A hagyatékban több fénykép maradt fenn Wilhelmr ől, .aki, ha nehezen 
is, egy-egy cigarettáért hajlandó volt pózolni  .. . 

Befejezésül megkérdezem, miért nem gy űjtöttük már régen össze P есhán  
képeit, miért nem vásároltuk meg hagyatékát, miért nem alakítottuk már  
régen át verbászi házát múzeummá!?  

Ki vállalja araég továbbra is ezért a felel ősséget — azok el őtt, akik  
majd valóban szembe mernek nézni Wilhelmmel? .. .  

PECHÁN JÓZSEF ÉS A NAGYBÁNYAI „NEÓY " 1  

BÉLA DURÁNCI  

Ma már nem kétséges, hogy a m űvésztelepek ;meghonosodtak a Vajda-
ságban, s hogy a művészek tömörülésének és ténykedésének jelent ős for-
máját képezik. Az is nyilvánvaló, hogy a m űvésztelepek szerves részei  
voltak képzőművészeti életünk fejl ődésének mára századfordulóban, s  

később, a két világháború között is, de különösen a második világháború  

utáni időszakban. A kutatók számára különösen érdekes téma lehet a  

nagybányai művésztelep és a Bánság, pontosabban Zrenjanin (Nagybecs-
kerek) művészeinek a kapcsolata. Már 1899 óta rendeznek e m űvésztele-
pen kiállításokat a „torontál várhegyei" fest ők, akik közül különösen  
kiemelkedik Streitmann Antal (1850-1918), a nagybányai művésztelep  
tagja. Streitmann, Emil Ženar (1884-1954), Várkonyi József (1879-1938) 
és még néhány festő  1910-ben megalakítják a „nagybecskereki impresszio-
nisták körét". Nagybánya ihletésében Várkony a két háború között saját 
művésztelepet alapít. Hasonló kezdeményezések voltak Bácstopolyán is, 
Pechón József (1875- 1922) pedig terjedelmes írásban (M űvésztelep Pali-
cson, Bácskai Hírlap ,  Szabadka, 1914. II. 1.) szorgalmazza egy m űvész-
telep létrehozását. Mindez azt bizonyítja, hogy a m űvésztelepek alapítá-
sának a gondolata a múlt század utolsó évtizede óta jelen van a Vajda-
ságban. A lehetséges és az elért eredményeik feltárása azonban alapos ku-
tatómunkát igényel.  

Pechón József ismert vajdasági fest ő  pályafutásának egyik szakasza  
kapcsán különösen élesen vetődik fel .a művész és a művésztelepek viszo- 

1 „1906 nyarán mutatta meg Cz бbel Béla Párizsból hazahozott legújabb festményeit, amelyek  

már az új stílust példázták ... A mintegy tucatnyi kép, amit legel őször Bányán mutatott meg  

festő társainak, arcképek, csendéletek és aktos komozíci6k sorozata volt — plakátszer ű  festmé-
nyek, vastag, színes körvonalak közé határolt élénk, pointilizált színfoltokkal, a figurális részek  

rajzában sok jellemz ő  erővel ... Nagybányán, és kés őbb, amikor ennek a stílusnak a jelentkezése  

már Budapesten is általánossá lett, a fest đk összefoglalóan neoimpresszionizmusnak nevezték az  
új irány minden változatát, s a híveit röviden neóknak." (Réti István A nagybányai művésztelep,  

1954., Budapest, 69. old.).  
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Egry József, Pechón József, Götz B. Ern ő  és Baranyi Károly 
(ez utóbbi els ő  jobbról) 

nyának a kérdése. Az 1909. és az 1914. évek közötti időszakban kelet-
kezett alkotásai ugyanis az akkori magyarországi képz đművészeti köz-
pontok avantgarde mozgalmainak az ihletésében születtek, s lényegesen 
különböznek a pályafutásának el őző  szakaszában létrehozott alkotásoktól. 
S az is nyilvánvaló, hogy a háború utáni rövid pályaszakaszban (Pechón 
1922. 6-án halt meg) a fest ő  ismét megbékélt a nem éppen kifinomult 
ízlésű  provincia igényeivel. 

Mi hevítette úgy fel az említett szakaszban színeit? Mert palettája 
szinte egyik pillanatról a másikra lobbant lángra. Az élénk, intenzív és 
világos színeket a rajz ívelését idéz ő  sötét keretbe zárja. Festményeinek 
fő  jellemzői a sárga, a zöld, a kék, a vörös és a lila árnyalatok, a kör-
nyezetébő l kirívó fehér szín valamint a különleges, szemcsés festékanyag. 
A München óta kísértő  tónusfestészettől, ettől a kellemetlen ör јkségtđ l 
Pechón szinte varázsütésre szabadul nmeg: a színek új világa tárulkozik ki 
előtte, s kreativitása 'kapcsán a kritika fényes jöv őt jósai neki. Kiváló 
alkotásokat hozott létre: a Háborús világot, a Gruži kiköt őrészletet, a 
Szüret címet visel ő  festményt és még néhány er ő teljes, napfénytől csillogó 
művét. Itt kell megemlíteni nagy n ői aktképeit is, melyek közül egy, a 
•nőterem belsejét megörökít ő, különösen kiemelkedik sajátos koloritjával. 
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Az említettekkel egyidőben készült még néhány olyan festmény is, 
melyeken teljes bizonyossággal felfedezhet ő  Kernstock Károlynak 1873--
1940), Peohán festő  barátjának a hatása. E festményein férfi-, illetve n ő i 
aktok dominálnak, mint például a Fürd őző  nők címet viselő , 1912/13-ban 
készült alkotáson. 

Pechón József els ő  nyilvánosság elé került képe, Az utolsó gyufaszál, 
1899 -ben készült, a müncheni aikadémiai hagyományok ihletésében. Kö-
vetkező  képét, a Póttartalékost csak 1903-aban állítja ki, Rima József ál-
név alatt. 

A müncheni akadémia konzervatív örökségével Pechón 1904 -ben szakít, 
amikor csatlakozik Hollóst' SimonQ (1857-1918) iskolájahoz. „Mintha 
egy mély, tompa álomból ébredtem volna, egyszerre, er őtlenül és tanács-
talanul, új célokkal és problémákkal találtam magam szemben..." —
írja önéletrajzaban a m űvész. з  

Pechón ez id ő  szerint számos új ismer őst szerzett magának, s ezzel 
egyidőben új utak keresésére szánja magát. Ekkor ismerkedik meg Ziffer 
Sándorral (1880-1962), akihez élete végéig őszinte, mély barátság f űzi. 

Mielőtt Hollóst' 19G2-ben elhagyta volna a nagybányai (Baja Mari, 
Románia) művésztelepet, Pechónt egészen bizonyosan elvezette a tecs ő i  
festőiskolába és még számos más helyre. 

Pechón Ziffer révén marad kapcsolatban a nagybányai m űvészteleppel, 
s általa ismeri meg azokat a személyeket, akik Cz бbel Béla 1906-ban 
Párizsból hazahozott festményeinek a b űvöletében alkottak. 

„Czбbel Béla volt az els ő , aki 1905-1906-os tanulmányútja után új-
szerű  képсkk:el zavarta meg a nagybányai iskola szigorú természetelv űsé-
gét. Kontúrozott, dekoratív, a síkszer űség elvét megpendít ő  stílusú fest-
ményei (0lő  férfi 1906) a francia posztimpresszionizmus hatásáról vallot-
tak, ső tközeledett a fauves elveihez is. A következ ő  évben pedig már 
rajta kívül Bornemisza Géza, Boromisza Tibor, Tihanyi Lajos, Ziffer 
Sándor és Perlrott-Csaba Vilmos is hasonló szellemben dolgozott. Csak 
egy lépés: a nagybányai fiatalok közül Bornemisza Géza és Perlrott-Csa-
ba araár ténylegesen is ott van Matisse els ő  tanítványai között." 4  

Pechón József hagyatékában fennmaradt néhány Olyan levél, amely —  

amellett, hogy érdekes kordokumentum — egyértelm űen utal Pechónnak 
a nagybányai művészteleppel való ІkаpсsоІat га . Érdemes idézni ezek kö-
zül néhányat: 

1. Szigeti Jenő, aki 1906 -tól tagja a nagybányai művésztelepnek, terje-
delmes levelében egyebek közt ezt írja 1907. június 2-án Pechónnak: 

Z ,,... egy nyáron át Holl бsy művésztelepén is dolgozott 1903-ban." (Bácsbodrog vármegye II.,  

dr. Borovszky Samu szerkesztése, 1909., 535. old.). A Pechón töredékes önéletrajzában emlftetr  
1904. esztendő  azonban hitelesebbnek tekinthet б .  

'A szabadkai Városi Múzeumban 1969 decemberében megrendezett Pechón-kiállítás katalógusa.  
Németh Lajos: Modern magyar m űvészet, Corvina, Budapest, 1972., 44. old.  
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„Kedves Öregem! 
Soraidat vettem, és azokra rögtön válaszolok, mégpedig úgy, hogy 

iparkodjál és gyere le minél hamarabb, mert itten kevés pénzb ől kijö-
hetsz, és szép eredménnyel megrakva indulhatsz. Itt csudálatosan szép 
minden, az ember bárhova megyen, mindenhonnan teli tüd ővel és bels ő  
érzéstől áthatva jön haza ... Ami az itteni megélhetést illeti, aztat kö-
rülbelül megmondhatom: egy szép szobát lehet kapni 7 forintért, a kosz-
tot úgy szoktuk elintézni, hogy ketten közösen hozunk egy itteni család-
tól, aki a piktoroknak általában főz 16 forintért havonta, és ez elég ket-
tőnknek. A múlt évben én Zi f f errel együtt étkeztem, és jólaktunk. Festé-
ket mindenesetre végy Pesten, bár itt is kapni, de jobb, ha ott vásárolod, 
azt hiszem, olcsóbb. Vásznat magunk preparálunk, a nyers vásznat itt 
kapjuk, méterje 1 Irt 20 kr. Nagyon jó szövés ű, 120 cm széles. A fake-
retet és az egyéb asztalosmunkákat itt sokkal olcsóbban kapod — vég-
eredményben 60 forintból ki lehet jönni, annyi kell nekem, holott én sem 
tartozom az úgynevezett spórolós emberek közé ..." 

A továbbiakban értesíti Pechónt, hogy Ziffert, aki panaszkodott neki 
meglehetősen nehéz életkörülményei miatt, meghívta Nagybányára. 
Pechónnak elküldte Ziffer címét is: Alexander Ziffer, Maglen, Finister 
France, Hotel Kergov ёs. 

Szigeti levele minden vaslószín űség szerint válasz Pechónnak, ami azt 
jelenti, hogy Pechón 1907--ig nem járt ezen a művésztelepen. 

Ziffer Sándor levele Pechónnak, melyet valószín űleg 1908 szeptem-
berében küldött Nagybányáról Verbászra: 

„Kedves Józsi barátom. 
... Az id őjárás nem úgy viselte magát, mint ahogy gondoltad, mert 

ahogy elutaztál, beborult, s úgy esett máig is, mintha örökké esni akar-
na. S emellett jócskán hideg is volt. Szerencse, hogy ma szép az id ő, mert 
különben elutaztam volna. Jobb itt maradni, mert a munka most jobban 
megy, mint az egész nyáron ment. A toronyból festett dolgaim közül kü-
lönösen az egyikkel vagyok megelégedve. Festem most a kis Margitkát is, 
ami ugyancsak jól kezd ődött ... A Tihanyi tegnap délben utazott el. 
Búcsúzásul olyan éktelen dörmögést vitt véghez az állomáson, hogy egész 
Bánya hallotta. Az utolsó napokban még készített egy tájképet a torony-
ból, s ez minden dolgánál jobb. Azt gondolom, hogy ez a fiú nemsokára 
nagy szerepet Jog itthon játszani ... A mai nap kibékített az eddig el-
szenvedett összes es ős napokért. Olyan gyönyör ű  őszi nap van, amilyet 
még sohasem láttam. Szereti az isten Bányát, mert ilyen szépen csak a 
kedvencét ékesíti fel valaki ... Nem maradok soká, s úgy lehet, október 
44n már Szegeden leszek, onnan pedig rövidesen Verbászon ..." 

Ziffer Sándor 1908. december 29-i keltezés ű  levele, melyet Buda-
pestről (VII. Thököly út 25 sz. I.. 7.) küldött Pechónnak Verbászra: 
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Ziffer Sándor keltezés nélküli levele Nagybányáról  
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„Kedves Józsi barátom, 
Előbb az a portrait foglalt le, és vele együtt az örökös szaladgá-

lás, hogy a Párizsba valót előkaparinthassam, később aztán a szegény 
atyám betegsége és halála voltak az okok. Azt hiszem, hogy belátod és 
megbocsájtod hallgatásomat. Az atyám halála nem jött egészen várat-
lanul, mert szegény már október óta beteg volt. S mert láttam, hogy 
az állapota napról napra súlyosabb lesz, nem is akartam elutazni... 
Mivel úgy hallottam, hogy ;nár a „Miénk" is kezdi a konzervatív-esdit  

játszani, valószín űleg mi, fiatalok nem kapunk oda meghívást, úgyhogy  

előre készülünk egy újabb egyesületet alakítani, ahonnan meg mi dob-
juk ki az öregeket. Ez az egyesület még januárban létrejön. Itt már  

pozitív a dolog, majd írok neked is. Az se búsítson, hogy a képeidet  

kidobálták a Műcsarnokból, mert ott csak a szokásos nívójú kiállítás  

van. Az öregek igen vigyáznak, hogy csak a saját képükre teremtett  

fiatal zsenik juthassanak be és kapjanak díjat. De úgy hallom, hogy  
már nem lesz sokáig úgy ... azon fáradoznak, hogy a „Miénk" S0%  

kiegyezéssel olvadjon velük össze ... A te megrendeléseidnek örülök,  
öreg. Csak üsd a vasat, ahogy bírod. Igen sokat nyersz majd vele, ha  

Parisban lehetsz ... Főképpen arrćl értesíts, hogy mikor jössz. Most Pe-
dig szívb ől üdvözöllek téged és az egész kedves családodat s az összes  

verbászi jó ismerősöket ..."  

4. Az ezt követő  évben, 1909-ben Pechónt leköti a verbászi evangé-
likus templom dekorálása, ezért nem jut el Nagybányára. A m űvészte-
leppel ez idő  szerint Ziffer révén áll kapcsolatban. Ziffernek egy 1909.  

október 6-i keltezés ű  levele egyféle összegezésnеk is tekinthető  :  

„Kedves Pepi barátom, igazat adok neked, amit a házassági terveim-
ről írtál... De most más dolgokat írok neked. A nyáron volt itt egy  

Falus Elek nevű  ... Ez a Falus egy igen zseniális svindlit eszelt ki. Ti.  

bel ontsa Grünvaldot, és rábírta arra, hogy ők ketten alapítsanak Kecs-
keméten egy piktorkolóniát. Innen Bányáról akarták a piktorokat elvin-
ni, többek között engem is, azzal az ígérettel, hogy Kecskeméten kapok  

potya telket, m űtermet, ösztöndíjat, eladok képet stb. Rajtam kívül hív-
tak vagy 6 piktort... Ők elmentek nagy h ű-hóval vagy 6-an Kecs-
kemétre, ahol még nem tudták a városiak, kikkel van dolguk, tehát 
igen szépen fogadták őket. Én el voltam ejtve, és velem együtt még né-
hányan, .akik velem tartottak. Pl. Galimberti, Tihanyi, Simkó stb. Mi-
kor visszajöttek Kecskemétr ől, ahol csak bemutatkozni voltak, mert csak 
a tavasszal mennek le végleg, roppant fennhéjazóan vislekedtek velünk 
szemben, s örültek a nagy diadalnak, persze a Perlrott a legjobban. 
Tegnap azután az xörtént, hogy Ferenczy, Thorma, Réti és még mi vagy 
15-en közös összejövetelt tartottunk egy tekintélyes bányai úriember 
(a polgármester) lakásán, ahol még néhány városi kapacitás is megje- 
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lent, és elhatározták, hogy az ittmaradó piktoroknak mindazt megad-
ják, amit Kecskemét, telket, m űtermet, lakást, fű tést, világítást, ösztön-
díjat stb .. .  

Semmi jele sincs annak, hogy Pechón valaha is kapcsolatban állt volna 
a kecskeméti művészteleppel, 1909 decemberébeni azonban egy új társu-
lat, a Művészház (melyre Ziffer az itt 3-as szám alatt közzétett levél-
ben utal) alapító tagjaként jelentkezik. Pechón err ől így ír önéletrajzá-
ban: „Mint a Művészház alapító tagja kés őbb számos mozgalomban te-
vékenyen részt vettem, amely, félvéve a harcot bizonyos konzervatív 
elemek ellen, azzal acélkit űzéssel hadakozott, hogy a fiatal fest őnem-
zedéknek érvényt és létjogosultságot szerezzen, megnyissa el őttük a zárt 
ajtókat, és mihamarabb a közönség szívét is tnegh бdítsa."5  

Egy 1910. január 7-i keltezés ű , Pestrő l Verbászra, Pechón címére kül-
dött levelező lap ,már arról tanúskodok, hogy Pechón művészi pályája 
határozottan felfelé ível. 

A Wagner zenéjes (7X12 m) című  kompozíció elkészitesére kötöLz 
szerződés után Pechón, az addigi sikereken felbuzdulva, 1910-ben mű
termet niyit Budapesten (Budafoki út 41/b). Ezáltal lehet ősége nyílik 
arra, hogy sű rűbben találkozzon barátaival, s hogy részese legyen a 
pesti művészvilág eseményeinek. M űtermébe ellátogat a magyar kultu-
rólis és művészeti élet számos kiemelked ő  egyénisége. Barátságot köt 
Rózsa Miklóssal, aki egyik 1913-ban írt levelében beavatja legszemélye-
sebb titkaiba. Petrovich Elek „kedves Pepikémnek" szólítja, s kiváló ba-
rátságban él vele. Pechón baráti körébe egy korabeli fennmaradt fény-
•ép nyújt betakinitést. E képen láthatjuk egyebek között Egry Józsefet 
is, akivel Pechón együtt szerepelt a M űvészház kiállításain. 

Sajnos, több évvel ezel őtt nyoma veszett annak az igen értékes le-
vélnek, melyet Ady Endre írt Pechónnak, s amelyben megköszönte a 
festő  hozzájárulását a verbászi Ady-est sikeréhez. Pechón Béla fest ő , 
Pechón József fia még emlékszLk a levélre, s B. Szabó György is emlí-
tést tesz róla: „Ady kortársa és ismer őse volt. Verbászi hagyatékából 
talán egyszer el őkerül Adynak az a levele is, amelyben köszönetet mon-
dott a festőnek, hogy költészetét és a modern m űvészetet védelembe 
vette ..." 7  

Pechón budapesti baráti körér ől szólva említést kell még tennünk 
Götz B€lla Ernő ről is, akinek egy háború utáni, keltezés nélküli levele 
arról tanúskodik, hogy sírig tartó barátság f űzte Pechónhoz: 

Ennek a tervezett képnek a vázlata ma Belgrádban, a Május 25. múzeumban van. 
Lásd az idézett katalógust. 

T B. Szabб  György: Valóság és harmónia, Hfd, XVIII. évf., 7-8. sz., 1954. július—augusztus, 
305-309. old. 
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Egy Götz B. Ernđ  levél Pechón Jбzsefhez  
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„Kedves Öregem!  
Rég várt leveled könnyes szemekkel olvastam. Igazán megható az  a 

szimphátia ... A küldött összeget átvettem. Fogadd érte, tSregem, igaz  
baráti köszönetemet, tettedet emlékembe véstem még erre a hátralev ő  
rongy, hazug életre. Szegény Tóni még mindég ágyban van, ha ,egyszer  
végigmankózik a szobán, már úgy remeg, mintha idegsokkos volna. Ezt  
is végtelen sajnálom. Az általad küldött összeget már felajánlottam, de  
nem fogadja el. Mert én még xnémi egészséggel rendelkezem, s jobban  
bírom ezzel a két kis gyerekkel a nyomorúságot, mint ő  betegen ..."  

A levél híven tükrözi a művészeknek a háború utáni nehéz helyzetét 
s a közöttük uralkodó szolidaritást. A levélben említett Tóni Pechón 
sógora volt. 

1922. március 6-án Pechón vóratlanul elhunyt. Síremlékét Med-
gyessy Ferenc (1881-1958) készítette. Medgyessy Pechón barátja volt, 
s gyakran vendégeskedett Verbászon. 

Ezzel 'lezárult egy életút, a magyar avantgarde mozgalmak egyik 
képviselőjének a pályája. 

A Hollбsy köréhez való csatlakozás s a Zifferrel kötött barátság, va-
lamint a magybányai és a párizsi tartózkodás révén Pechón a vajdasági  
festők közül ELS оKÉNT került kapcsolatba az európai avantgarde  
áramlatakkal. Rajta kívül egy bajanoki születés ű  festő , Stipan Kopilovié  
(1877- 1914) járt századunk első  éveiben Párizsban. Alkotásai közül  
mindössze három, 1907/08-ban készült impresszionista festmény maradt  
fönn. Említésre méltó továbbá a Streitmann Antal vezette nagybecskere-
ki impresszionista csoport is, 1906 után azonban csak Pechónnak adatott  
meg a lehetőség, hogy magáévá tegye s terjessze vidékünkön a „neois-
ták" eszméit.  

Kopilovié Vajdaságon kívül élt, a nagybecskereki csoport pedig  a 
helyzet alakulását többé dönt ő  módon nem befolyásoló Nagybánya b ű -
völetében alkotott, Pechón viszont részese volta magyar m űvészet tör-
ténelmi pillanatainak, de özben egy pillanatra sem szakadt el Verbász-
tб l. 6 közvetítette — igen gyorsan és hatásosan — a vajdasógi m űvé-
szek felé a nagy európai központok eszméit.  

S hogy a lehetőségek alapjában véve mégsem váltak valósággá, annak  
több oka van:  

Pechónnak hosszabb id őre volt szüksége, hogy megszabaduljon a 
Münchenben kialakított m űvészi gyakorlattól és nézetekt ől; 

Verbász nem volt olyan központ, ahol a művésztelepekről, a Pest-
ről és Párizsból hozott eszmék kedvez ő  táptalajra találtak volna.  
Pechón a vajdasági festészet magányos nagy alakja volt, s ennélfogva,  
valamint a képzőművészeti élet szervezetlensége miatt alkotásaival nem  
tudott nagyobb hatást gyakorolni környezetére;  
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— a palicsi .művésztelep létrehozására ,irányuló kezdeményezéseit a 
haború derékba törte. 

A Művészházban 1912-ben rendezett hatodik kiállításon bemutatott 
képei közül egyik-másik fia, Pechón Béla birtokában, illetve néhány 
gyűjtő  tulajdonában van. S ha e m űveket (melyeket Pechón 1913-bon 
több vajdasági helységben is kiállított) hozzáképzeljük A modern ma-
gyar :művészetek kezdetei — a nagybányai ,m űvésztelepé című  kiállítás 
anyagához, nem fogunk csalódni: az alkotások megállják helyüket e 
kontextusban. 

Pechón kapcsolatban állt Nagybányával, amikor a m űvésztelepen 
eluralkodott naturalista szemléletet a határozott körvonalak és a dekora-
tív formák váltották fel, amikor a konstruktivisták egyre inkább tért 
hódítottak, s amikor az ún. második nemzedék lelkesen hirdette az új 
festészeti eszméket. Az említett kiállítás egyik-másik képe, különösen a 
Ziffer által is említett (2. sz. levél) Tihanyi Nagybánya: utca cím ű  fest-
ménye meghökkent ő  módon rokonságot mutat Pechón Pöstyéni utca-
részlet című  alkotásával. 9  

Pechón személyében minden valószín űség szerint egy kivételes alkotó 
személyiséggel gazdagodott a századunk elején modern szakaszába lép ő  
vajdasági képzőművészet. Egy 1913-bon megrendezett kiállításán el-
hangzott szavai csak sejtetni tudják velünk, mit veszítettünk korai ha-
lálával: 

„A modern korszellem minden irányban való fejl ődése megtanította  
az embert, hogy az őt körülvev ő  objektumokat elemz ő  szemmel nézze,  

földarabolja, belsőleg megértse és alapértékükre visszavezesse ..."  

E szemléletet támasztják alá fennmaradt alkotásai, az els ő  világháború 
előtti vajdasági képzőművészet kiemelked ő  értékei: a Haditanács, P б s-
tyén, Udvarrészlet, Bácskai szüret, Gruži kiköt őrészlet, Fürdőzők, né-
hány akt és értékes rajzai, vázlatai. 

JUNGF.R Ferenc fordítása  

A BIZONYITÉK  

Sok vita folyt és folyik még nap-
jainkban is arról, hogy vidékünk fes-
tői közül kik tartoztak oda, vagy  
legalábbis látogatták 	a Hollóst' Si- 
mon alapította 	Nagybányai Iskolát,  
kik azok, akik megfordultak, alkottak  
és kiállítottak Nagybányán. Több fes- 

tőnk, köztük Balázs G. Árpád és  
Baranyi Károly is említést tesz  
Pechón József nagybányai útjairó1, de  
az egykori m űvésztelepen, sajnos,  
nincs nyoma Pechón látogatásainak.  
Festőnk 1969 decemberében Szabadkán  
megrendezett retrospektív tárlatának  
katalógusában írja Bela Duranci, hogy  
Pechón József, „1904-ben Hollóst' Si- 

s A belgrádi Modern M űvészetek Múzeumában 1975 novemberében és decemberében megren-
dezett kiállítás.  

A kép (s az itt említett többi Pechón-alkotás) reprodukciója megtalálható az említett ka-
talógusban.  
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min (1857-1918) m ű termében bukkan  
föl, ahol egy csoport saját korabeli  
fiatal művész, kés őbb jó barátfai révén  
megismerkedik a nagybányai m űvész-
teleppel". Duranci itt közölt tanul-
mányában felfedi Pechón és a nagybá-
nyaiak közötti kapcsolatokat is. A le-
velek valósban azt bizonyítjuk, hogy  
Pechón egészen közeli, baráti kapcso-
latban volt a nagyhír ű  művésztelep  
tagjaival, de a döntő  bizonyíték, hogy  
maga is járt Nagybányán, csak most,  
számunk nyomdába adása el ő tt néhány  
nappal került elő  a Pechón-hagyaték-
ból. 

A bácspalánkai Palanka című  né-
met nyelvű  hetilap 1908. szeptember 
5-i számában (36. szám) Nagybányaer 
Impressionen 	címmel Pechón József 
riportot közöl 	a „festők városáról", 
amelyben ezt olvashatjuk: „Bármerre  
fordítjuk tekintetünk, az itteni táj  
hihetetlen könnyedséggel tárja elénk  
csodálatos szépségeit és akinek volt al-
kalma megcsodálni ezt a különös szép-
séget rejtegető  természetet, annak nem  
lesz nehéz megérteni, miért tud ekkora  
varázserővel hatni e város és környéke  
fiatal festőművészeinkre  .. . 
A tájnak ebben az eredetiségében  

és természeti sajátosságaiban rejlik a  
vonzóerő, amely számos, nyugalmat  
kereső  és új ötlet után kutató, a nagy-
város idegölő  forgatagából szabadul-
ni igyekv ő  fest őt maga köré képes  
gyűjteni.  

A festők tanyáikat itt nem a f ény-
űző  és kényelmet nyújtó vendégfoga-
dókban ütik fel, hanem szegényes és  
rgénytelen viskókban húzódnak meg,  
minél távolabb a világ forgalmas és  
zavaró nyüzsgésétől, hogy aztán itt,  a 
természet közvetlen közelségében, szer-
zett benyomásaikat azon nyomban  
megörökítsék.  

(7ton-útfélen találkozhatunk velük,  
ahogy csoportokba verődve lázasan  

elemzik munkáikat, vagy pedig egye-
dül, magukba szállva kémlelik a ter-
mészetet, hogy ne csak küls ő  jegyeit  
ragadják meg, hanem a belső  tartal-
makat is."  

Pechónt élménybeszámolójában a táj 
élménye köti le elsősorban, ezért fej-
tegeti a táj és a m űvészet viszonyát,  
majd riportját a következ ő  szavakkal  
zárja: „Nagybánya jelenleg a fiatal  
művészgárda gyűjtőtábora. Bányát  
a sok piktorkodó mellett számos jóne-
vű  fest ő  vallja magáénak... Ez a vá-
ros eddig legfeljebb aranybányáiról  
volt ismert. Ma már más hírneve is  
van. lуgy látszik, arra ítéltetett, hogy  
sok halhatatlan alkotás szülőhelye, al-
kotójának pedig lakhelye legyen."  

Még egy dokumentumban bukkan föí  
Nagybánya Pechón kapcsán. Csepcsá-
nyi István verbászi banktisztvisel ő ,  a 
festő  barátja egy kéziratban maradt  
nekrológusban említi a következ őket:  
„Erre az időszakra esik (1899-ről van  
szó — megj. B. Gy.) Pepi első  nagy  
vásznának, Az utolsó gyufa c. f est-
ményének budapesti kiállítása. A ké-
sőbben alakult Művészházban kiállított  
képei m űvészi sikert hoztak neki, s az  

elismert fest ők közé sorolták. Ekkor  

kezd ődött m űvészete felfelé ívelni, s  

aztán már hol itt, hol ott, hol Buda-
pesten, hol Nagybányán találjuk, ahol  
tanul, hogy m űvészi tökéllyé fejlessze  

zseniális tehetségét."  
Ma már persze nehéz megállapítani,  

hogy az idézett nekrológus adatai  
mennyire udvariaskodók, illetve, hogy  
az említettek mennyiben felelnek meg  
a valóságnak. Az viszont, hogy  
Pechón járt Nagybányán, a palánkai  
újság riportjából kiderül. Hagyott-e  
maga után valamit a telepen, vagy  
csak egy röpke látogatásról volt-e szó  
— csak alaposabb kutatások mutat-
hatják meg.  

B. Gy.  


